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Вступ. У сучасній психофізіології набули по-
ширення комп’ютерні тести, які прийшли на змі-
ну бланковим (форма «олівець–папір», «око–ру-
ка»). Вони дозволили різко інтенсифікувати й 
урізноманітнити процес тестування й обробки ре-
зультатів, ізолювати його від кваліфікації праців-
ника [4]. У спорті поширені різні тести комплекс-
ного характеру, орієнтовані на вивчення когнітив-
них і психомоторних можливостей спортсменів. 
У їхній основі – оцінка швидкості і точності ре-
агування на завдання, що з’являються на екрані 
комп’ютера, за допомогою стрілки («око–рука»). 
Ці тести орієнтовані на оцінку точності сприйнят-
тя часу і простору, швидкості аудіо-моторних, зо-
рово-моторних реакцій точності реагування на 
об’єкт, що рухається, роботоздатності в умовах 
дефіциту часу або інформації, стабільності реагу-
вання тощо. [2, 5].

Мета дослідження – обґрунтувати інформа-
тивність застосування комп’ютерних тестів для ви-

значення психомоторних функцій спортсменів, які 
спеціалізуються у рукопашному бою.

Методи дослідження: аналіз наукової літера-
тури, тестування, узагальнення. 

Результати дослідження та їх обговорення. У 
ході дослідження було піддано експерименталь-
ному вивченню інформативність тестів, побудова-
них за принципом «око–рука», для оцінки психо-
моторних можливостей, спритності і координації 
спортсменів, які спеціалізуються у рукопашному 
бою, котрий характеризується високою специфіч-
ністю прояву саме цих якостей. Тестування спорт-
сменів (16 осіб) різної кваліфікації (від другого 
спортивного розряду до майстра спорту міжнарод-
ного класу) проводили за методикою М. В. Ма-
каренко [6], що отримала поширення у спорті [7, 
12].

Для виявлення залежності між кваліфікаці-
єю спортсменів і даними тестів визначали рейтинг 
спортсменів як індивідуальний числовий показ-
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of a correlation between the indices of a simple and complex visual-motor response. The dependence between 
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ник оцінки їхньої майстерності. Його здійснювали 
на основі експертного опитування з урахуванням 
спортивних розрядів і звань, досягнень у змаган-
нях різного рівня, суб’єктивної оцінки експерта-
ми техніко-тактичної оснащеності і функціональ-
ної підготовленості спортсменів.

Для вирішення поставленого завдання було ві-
дібрано п’ять показників, найбільш значущих для 
спорту вищих досягнень, які вимірювали за допо-
могою комп’ютерної системи «ДІАГНОСТ–1».

1. Проста зорово-моторна реакція (ПЗМР) – 
елементарний вид довільної реакції людини на 
зоровий стимул. Вона складається з двох послі-
довних періодів: сенсорного (латентного) – це 
сприйняття та ідентифікація подразника, і мотор-
но го – виконання руху.

2. Складна зорово-моторна реакція (СЗМР) – 
характеризує швидкість проведення збудження по 
рефлекторній дузі. Її час є інтегральним показни-
ком, проте основну роль відіграє проведення збу-
дження по центральних утвореннях, що дозволяє 
розглядати його як критерій збудливості централь-
ної нервової системи. У ході дослідження застосо-
вували методику визначення часу СЗМР, що пе-
редбачала визначення швидкості реакції вибору на 
світло-колірні подразники (латентний час на пев-
ний світловий подразник).

3. Функціональна рухливість нервових про-
цесів (ФРНП). Її визначення проводили в режи-
мі зворотного зв’язку, коли тривалість експозиції 
сигналу змінювалася автоматично залежно від ха-
рактеру відповідних реакцій випробуваного: після 
правильної відповіді експозиція наступного сигна-
лу скорочувалася на 20 мс, а після кількох не-
вдалих спроб – подовжувалася на ту саму вели- 
чину.

4. Сила нервових процесів (СНП) – характери-
зує здатність нервової системи людини витримува-
ти великі навантаження і тривалі подразники. По-
казником СНП виступала кількість помилок (у від-
сотках до суми пред’явлених сигналів), допущених 
випробуваним за час виконання завдання. Показ-
ником сили нервових процесів слід вважати сумар-
ну кількість пред’явлених і перероблених сигналів, 
виходячи з уявлення, що сила нервових процесів 
характеризується працездатністю головного мозку, 
що виявляється в її здатності довгостроково зосе-
реджувати увагу на виконанні роботи з диференці-
ювання позитивних і гальмівних подразників.

5. Реакція на рухомий об’єкт (РРО) – різновид 
сенсомоторної реакції, в якій необхідно здійснити 
рух у певний момент, що відповідає певному по-
ложенню рухомого об’єкта. РРО має час переду-
вання, тобто час від початку сприйняття об’єктів, 
що рухаються, до їх зупинки. Вона є складною 
сенсомоторною реакцією, яка формується на осно-
ві оцінки швидкості руху. Хороша реакція на ру-

хомий об’єкт – професійно важливеа якість для 
спортсменів, які спеціалізуються в єдиноборствах 
і спортивних іграх. РРО дозволяє оцінити швид-
кість і точність реагування, динамічний окомір і 
баланс основних нервових процесів. Її розгляда-
ють як реакцію на випередження події, сила якої 
залежить від швидкості руху об’єкта, за яким сте-
жать, і як рефлекс на час.

У результаті проведених досліджень підтвер-
джено думку фахівців, згідно з якою кожен з 
п’яти показників комп’ютерного тестування психо-
моторних функцій відображає специфічні можли-
вості сенсомоторики, пов’язані з певними сенсор-
ними і моторними компонентами рухів, їх регуля-
цією, контролем і корекцією [7]. Про це свідчать 
коефіцієнти кореляції між різними показниками 
(табл. 1). Лише в одному випадку відмічено на-
явність середнього рівня кореляційного зв’язку – 
між показниками простої і складної зорово-мото-
рних реакцій (r =  0,51, p < 0,05). У всіх інших 
випадках зв’язок не виявлено.

Проте, відповідно до мети нашого дослідження 
інтерес становлять зв’язки між рейтингом спорт-
сменів і кожним з п’яти показників. Отримані ре-
зультати передбачувані, хоча суперечать підхо-
дам і оцінкам, що містяться у великій кількості 
досліджень психомоторики спортсменів на осно-
ві комп’ютерних тестів «око–рука» (див. табл. 1). 
Лише в одному випадку відмічається достовірний 
зв’язок між рейтингом спортсменів і показником 
сенсомоторики, зокрема, виявлено зв’язок серед-
ньої сили (r = –0,53, p < 0,05) між рівнем спортив-
ної майстерності спортсменів та часом реакції на 
рухомий об’єкт – складною сенсомоторною реак-
цією, пов’язаною з оцінкою стану об’єкта, сприй-
няттям його переміщення і відповідною реак- 
цією.

У цілому, результати наших досліджень на очно 
демонструють безперспективність вивчення сен-
сомоторики кваліфікованих спортсменів на осно-
ві комп’ютерного тестування за принципом «око–

Таблиця 1 – Коефіцієнти кореляції між рейтингом борців і їх 
психофізіологічними показниками (n  = 16)

Рейтинг
Коефіцієнт 
кореляції, 

1,00

Показник

ПЗМР, 
мс

СЗМР, 
мс

ФРНП, 
с

СНП, 
сигнал

РРО, 
мс

Рейтинг 1,00
ПЗМР 0,05 1,00
СЗМР –0,16 0,51* 1,00
ФРНП 0,11 –0,04 0,19 1,00
СНП, 
сигнал –0,08 –0,42 –0,19 –0,46 1,00

РРО –0,53* 0,10 0,42 0,22 –0,19 1,00

Примітка. * Коефіцієнт кореляції статистично значущий на рівні 
p < 0,05.
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рука» або «стрілка–екран». Це цілком зрозуміло, 
якщо враховувати, що у вивченні спеціальної сен-
сомоторики вирішальну роль відіграє моторний 
компонент, що спирається на такі поняття, як тех-
нічна майстерність, рухова пам’ять, автоматизм, 
антиципація тощо [1, 3, 11]. Виключення з проце-
су тестування цих складових робить його абсолют-
но безглуздим, коли йдеться про спеціальні коор-
динаційні здібності і спритність [8, 9], тобто таке 
тестування не відповідає критерію інформативнос-
ті, не забезпечує його відповідність оцінюваному 
явищу [10, 13].

Висновки. Виявлено досить низьку інформа-
тивність комп’ютерних програм тестування когні-

тивних і психомоторних можливостей спортсменів 
у рукопашному бою, оскільки вони не включають 
моторний компонент, характерний для спортивної 
діяльності, зокрема єдиноборств. Для тестування 
сенсомоторних якостей у спорті необхідно вико-
ристовувати тести зі специфічними для виду спор-
ту руховими завданнями.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у пошуку та розробці специфічних для кож-
ного виду спорту методик тестування психомотор-
них можливостей спортсменів і перевірки їх до-
стовірності.

Конфлікт інтересів. Автор заявляє, що відсут-
ній будь-який конфлікт інтересів.
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